



Я всегда интересовался историей родного села Алтары Ромодановского района. Разговаривал со старожилками, чтобы узнать какие-то подробности о людях и событиях, искал архивные документы, перелопатил кучу бумаг, чтобы найти необходимые даты и фамилии. За несколько лет работы в Государственном архиве Республики Мордовия мы нашли множество интересных документов из истории Алтар. Это бумаги о строительстве и открытии мечетей, медресе, создании колхоза, открытии школы, которой скоро будет 125 лет, и многие другие. Один из таких важных исторических документов – это указ Кривозерьевского волостного совета саранского уезда об образовании Алтарского сельского совета. По воспоминаниям старожилков и очевидцев того времени, один из которых бывший директор и учитель истории местной школы Аббяс Салахутдинович Баляев, известие о совершении Октябрьской революции в селе Алтары узнали через несколько дней. Погода была по-осеннему солнечной и теплой. По указанию волостного управления, старосте села – Салиху Туктееву – было велено собрать сход граждан. На территории первой – самой старой в Алтарах мечети – он и состоялся. На сход пришли все от мала до велика. Приехали и представители волостного управления Саранского уезда Д.Быстров и Л.Китаев, они рассказали о том, что в России произошла Октябрьская революция и власть перешла в руки большевиков во главе с В.И.Лениным. Людям сказали, что отныне народ сам будет управлять страной. Для этого необходимо избрать первые органы местной власти из сельского населения, которые будут руководить селом. Сельскому старосте и учителям нужно было в течение месяца подобрать подходящих кандидатов. Конечно, для многих это было неожиданной новостью, и люди не понимали, что происходит. После собрания народ долго не расходился, рассуждали каждый по-своему: что даст новая власть, какая свобода будет, как будут относиться к богатым и зажиточным крестьянам, не отберут ли земли и предприятия.

Учитывая то, что в этот период Алтары были самым крупным и богатым селом в округе, людям было чего бояться. Ведь численность населения тогда составляла 1724 человека, на 345 дворов приходилось 3 мечети, медресе, 15 торговых лавок, 5 мельниц, 2 просодранки, 2 кузницы, 450 голов крупного рогатого скота, 269 лошадей и 1380 десятин земли. К примеру, в трех соседних селах: Кривозерье, Суркино и Хаджи в тот же период население составляло 1228 человек, а на 285 дворов была 1 мечеть и 5 лавок, ни медресе, ни мельницы, ни кузницы, ни просодранки не было. Жители этих сел содержали в своих хозяйствах 265 голов крупного рогатого скота, 107 лошадей, да и земли было намного меньше – 980 десятин. Зажиточным крестьянам Алтар было что терять при новом порядке. Не всем понравились первые шаги советской власти, людям было жалко отдавать годами накопленное и нажитое.

